Практическая работа №

Оценка функционального состояния кардиореспираторной системы

 и уровня физического состояния.

Цель: ознакомиться и овладеть наиболее простыми и доступными методиками определения функционального состояния кардиореспираторной системы и ее адаптационных возможностей.

Оборудование: секундомер, тонометр, фонендоскоп, медицинские весы, ростомер, спирометр, вата, спирт, калькулятор, ступенька (высота 40 – 50 см). 

Задание 1. Определить степень адаптации системы кровообращения.

Ход работы: 1. Измерить в состоянии покоя пульс за 1мин, артериальное давление, рост стоя, массу тела.

2. Определить коэффициент здоровья по формуле:

КЗ=0.011(ЧСС + 0.014(СД + 0.008(ДД + 0.014(В + 0.009(М + 0.004(П - 0.009(Р - 0.273 

 где     ЧСС – частота сердечных сокращений за 1 мин (пульс),

СД – систолическое артериальное давление,

ДД – диастолическое артериальное давление,

   В – возраст (в годах),

  М – масса тела (в кг),

   П – пол (1 – мужской, 2 – женский),

   Р – рост (в см).

3. Оцените функциональное состояние системы кровообращения.

Значение КЗ
Степень адаптации системы кровообращения

          5
                        Недостаточная

          4
                      Кратковременная

          3
                           Неполная

          2
                   Удовлетворительная

          1
                        Оптимальная

4. Сделайте вывод.

Задание 2. Определить кардиореспираторный резерв организма.

Модифицированный вариант пробы Штанге.

1. В спокойном состоянии, сидя, спина прямая, измерить пульс за 10 сек (ЧСС1). 

2. В положении сидя сделайте глубокий вдох и задержите дыхание. Измерить величину максимальной задержки дыхания (МЗД).

3. Сразу же после возобновления дыхания измерить ЧСС2 за 10 сек.

4. Оценить кардиореспираторный резерв.

Показатель МЗД, сек
Кардиореспираторный резерв

< 20
Неудовлетворительный

20 – 39 
Удовлетворительный

40 – 59 
Хороший

> 60
Высокий

5. Определить показатель качества реакции (ПКР) сердечно-сосудистой системы (ССС) на задержку дыхания по формуле: ПКР = ЧСС2 / ЧСС1. 

6. Оценить резервы ССС на задержку дыхания.

Показатель ПКР
Оценка регуляторных процессов

0.8 - 1
Хорошая регуляция ССС

0.7 – 0.6 и 1.3 – 1.5
Снижение регуляторных процессов ССС

Ниже 0.5 и выше 1.6
Качество регуляции нарушено

7. Сделать вывод.

Индекс Сибинской.

1. Измерить ЖЕЛ. 

2. В положении сидя сделайте глубокий вдох и задержите дыхание. Измерить величину максимальной задержки дыхания (МЗД).

3. Сразу же после возобновления дыхания измерить ЧСС за 10 с ( 6.

4. Рассчитать индекс Сибинской по формуле ИС = (10 ( ЖЕЛ ( МЗД) / ЧСС, где ЖЕЛ – жизненная емкость легких (в литрах), МЗД – величина максимальной задержки дыхания (в секундах), ЧСС – пульс за 1 мин.

5. Оценить свой кардиореспираторный резерв.

ИС        
Кардиореспираторный резерв

< 5
Плохой

6 – 10 
Неудовлетворительный

11 – 20 
Удовлетворительный

21 – 40 
Хороший

> 40
Высокий

6. Сравнить результаты, полученные I и II способами, сделать вывод.

Задание 3. Определить резервные возможности организма.

Ортостатическая проба.

1. Для этого испытуемый в состоянии покоя в позе «лежа на спине» регистрирует ЧСС1 за 1 мин, затем спокойно встает и снова подсчитывает ЧСС2 за 1мин.

2. Сравнить показатели ЧСС1 и ЧСС2.

Разница 

ЧСС2 – ЧСС1
Оценка полноценности рефлекторного механизма регуляции кровообращения

7 – 9
Отлично

10 – 11 
Хорошо

12 – 18 
Удовлетворительно

19 – 25 
Неудовлетворительно

26 и более
Наихудший показатель. Требуется консультация врача.

3. Сделать вывод.

Гарвардский степ-тест (ИГСТ).

1. Испытуемый совершает восхождения на ступеньку, высота которой подбирается в зависимости от пола и возраста. Темп восхождений постоянный  - 30 подъемов в минуту. Каждый цикл состоит из 4 шагов: сначала одна нога ставится на ступеньку всей ступней, затем – вторая, потом одна нога спускается со ступеньки, затем – другая. При подъеме нельзя опираться рукой о колено.

Пол
Возраст, лет
Высота ступеньки, см
Время восхождения, мин

Мальчики
12-17
                40
                     4

Девочки
12 – 17
                35
                     4

Юноши
18 – 21
                45
                     4

Девушки
18 – 21
                40
                     4

Мужчины
Взрослые
                50
                     5

Женщины
взрослые
                40
                     5

2. После завершения работы испытуемый садится на стул и в течение первых 60 с отдыхает. Затем подсчитывается пульс за первые 10 с второй, третьей и четвертой минут. 

3. Рассчитать индекс Гарвардского степ-теста (ИГСТ) по формуле:

             ИГСТ = 1/6 ( (Т(100) / (П1+П2+П3), где 

Т – время восхождения (в сек), П1, П2, П3 – ЧСС (за 10 сек) на второй, третьей и четвертой минутах восстановления.

4. Оценить полученный результат.

                           ИГСТ
Оценка резервных

возможностей ССС
Физические 

способности

Не занимающихся

спортом
Занимающихся

спортом



54 и ниже
69 и ниже
Очень плохие
Очень слабые

55 – 64
70 – 79
Плохие
Ниже средних

65 – 79
80 – 89
Удовлетворительные
Средние

80 – 89
90 – 99
Выше средних
Выше средних

90 и выше
100 и выше
Высокие
Высокие

5. Сделать вывод.

Проба с дозированной физической нагрузкой.

1. Испытуемый измеряет пульс покоя за 1 мин (П1).

2. Выполнить 20 приседаний в произвольном темпе.

3. Измерить пульс за первые 10 сек первой минуты после приседаний (П2) и за последние 10 сек первой минуты после приседаний (П3).

4. Рассчитать индексы Руфье (ИР) и Руфье-Диксона (ИРД) по формулам:

ИР = 1/10 ( (6 ( (П1+ П2 +П3) – 200)

ИРД = 1/10 ( ((6 ( П2 – 70) + 6 ( (П3 - П1)). 

5. Оценить резервные возможности ССС. 

ИР
ИРД
Оценка

0.1 – 5
0 – 2.5
Отлично

5.1 – 10
3 – 6
Хорошо

10.1 – 15
7 – 8
Удовлетворительно

15.1 – 20
Более 8
Неудовлетворительно

6. Сделать вывод о резервных возможностях ССС.

